
 
 

 

 

                                                                       

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

                  Αθήνα,  24/11/2023 
 
Του:  Στυλιανού Φωτόπουλου, Βουλευτή Α΄ Ανατολικής Αττικής 
 
ΠΡΟΣ:   Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
 
 
ΘΕΜΑ:   «Εξοντωτικά πρόστιμα προβλέπει το νομοσχέδιο της Κυβέρνησης για την μη 

διαβίβαση δεδομένων στην ΑΑΔΕ μέσω του λογισμικού “myDATA”» 
 
 
Κύριε Υπουργέ, 
 

Ως γνωρίζετε, στο υπό διαβούλευση νομοσχέδιου του Υπουργείου σας με θέμα «μέτρα για 
τον περιορισμό της φοροδιαφυγής», μεταξύ των τροποποιήσεων και των νέων διατάξεων 
που πρόκειται να τεθούν σε ισχύ, προστίθεται στον Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας 
(ν.4987/2022),  ένα νέο άρθρο, το «54ΙΓ». Το εν λόγω άρθρο θεσπίζει εξοντωτικά πρόστιμα 
σε οντότητες που παραλείπουν να διαβιβάσουν ή διαβιβάζουν εκπρόθεσμα τα δεδομένα 
των εκδιδόμενων λογιστικών αρχείων στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων 
(Α.Α.Δ.Ε.). Για παράδειγμα και όλως ενδεικτικώς, αν μια οικονομική οντότητα, ως εκδότης, 
δεν διαβιβάσει συνόψεις εκδοθέντων παραστατικών εσόδων τιμολόγησης, εξόδων 
αυτοτιμολόγησης, τίτλων κτήσης και λογιστικών στοιχείων που εκδίδονται κατ’ εφαρμογή 
ειδικών φορολογικών διατάξεων,  της επιβάλλεται πρόστιμο ίσο με το δέκα τοις εκατό 
(10%) της καθαρής αξίας κάθε μη διαβιβασθέντος στοιχείου, που δεν μπορεί να υπερβαίνει 
τα διακόσια πενήντα ευρώ (250 €) σε ημερήσια βάση και τις εκατό χιλιάδες ευρώ (100.000 
€) ανά φορολογικό έτος. Αν πάλι, δεν διαβιβάσει μια οικονομική οντότητα ψηφιακά 
παραστατικά διακίνησης,  επιβάλλεται πρόστιμο εκατό ευρώ (100 €) για κάθε παράβαση 
μη διαβίβασης, που δεν μπορεί να υπερβαίνει τα πεντακόσια ευρώ (500 €), σε ημερήσια 
βάση και τις είκοσι χιλιάδες ευρώ (20.000 €), ανά φορολογικό έτος. Όπως είναι ευλόγως 
κατανοητό, πρόκειται για πρόστιμα, τα οποία δρουν εξοντωτικά για κάθε φορολογούμενη 
οντότητα, ενώ, είναι ικανά να την οδηγήσουν σε οικονομική δυσπραγία και αφανισμό, όντας 
άκρως δυσανάλογα με τις συνθήκες βιωσιμότητας της αγοράς. 
 

Επιπροσθέτως, αποτελεί εμπαιγμό προς όλη την αγορά τα πρόστιμα να σχετίζονται με μια 
Διαδικτυακή πλατφόρμα (“myDATA”) που είναι άκρως δυσλειτουργική και προβληματική, 
προκαλώντας καθημερινά προβλήματα σε επιχειρήσεις και λογιστές. Το ανωτέρω γεγονός, 
δημιουργεί τον κίνδυνο επιβολής προστίμων, σε περιπτώσεις που ο φορολογούμενος είναι 
απόλυτα τυπικός με την διαβίβαση των δεδομένων στην ΑΑΔΕ, αλλά συμβεί αυτά, εν τέλει, 
να μην μεταφορτωθούν, περιστασιακά, λόγω τεχνικού σφάλματος και δυσλειτουργίας της 
εν λόγω πλατφόρμας. Με λίγα λόγια, η κυβέρνηση, μέσω της συγκεκριμένης διάταξης, 
φαίνεται ότι επιδιώκει την άλογη και ανεξέλεγκτη επιβολή προστίμων σε 
φορολογούμενους, ενώ, η ίδια «νίπτει τας χείρας» της για την ελλιπέστατη ανταπόκριση 
της Διαδικτυακής πλατφόρμας «myDATA». 
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Βάσει των ανωτέρω:  
 
 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 
1) Θεωρείτε ότι η επιβολή προστίμων, όμοιων με αυτών που προτείνονται στην 

ανωτέρω διάταξη, επιτρέπουν την οικονομική βιωσιμότητα χιλιάδων 
φορολογούμενων επιχειρήσεων, εταιρειών και άλλων οικονομικών οντοτήτων 
της χώρας μας; 
 

2) Σε ποιές ενέργειες έχετε ήδη προβεί και θα προβείτε, προκειμένου να επιλύσετε 
τα πολλά τεχνικής φύσης προβλήματα που αντιμετωπίζουν καθημερινώς οι 
φορολογούμενοι οι οποίοι χρησιμοποιούν την ως άνω ηλεκτρονική πλατφόρμα, 
καθώς, εξ’ αιτίας της συχνής μη ορθής ανταποκρισιμότητας της τελευταίας στην 
διαδικασία καταχώρησης δεδομένων, μένουν οι φορολογούμενοι έκθετοι 
φορολογικά, κινδυνεύοντας να τους επιβληθεί εξοντωτικό διοικητικό πρόστιμο; 
 

3) Προτίθεσθε, αφ’ ενός, να αποσύρετε ή άλλως να τροποποιήσετε την ανωτέρω 
αναφερθείσα διάταξη προς ψήφιση, ώστε, τα πρόστιμα που θα καταλογίζονται 
δι’ αυτής να μην είναι εξοντωτικά για τις οικονομικές οντότητες της αγοράς, και 
αφ’ ετέρου, να λάβετε περαιτέρω πρωτοβουλίες, ώστε να αντιμετωπίζεται 
ουσιωδώς και δραστικότερα η φοροδιαφυγή; 
 

 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ 
 




